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У статті досліджено особливості роз витку соціальних медіа в системі 
сучасного інформаційно-бібліотечного середовища. Висвітлено теоретичні 
та практичні аспекти діяльності бібліотек в умовах стрімкого роз витку 
електронних інформаційних технологій, у тому числі й у контексті роз витку 
соціальних медіа. Проаналізовано поняттєвий апарат соціальних медіа в системі 
соціальних бібліотечних комунікацій сучасності. На основі термінологічного 
аналізу роз глянуто поняття «соціальні медіа», «технології 2.0», «бібліотека 2.0», 
«соціальна мережа», «інтернет-сервіс», «спільнота».
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В умо вах сучас ного фор му вання інфор ма цій ного сус піль ства великого 
зна чення набу ває пред став лення в мере же вому середо вищі біб лі о тек, 
зок рема і через соці альні медіа, які є ваго мим чин ни ком транс фор ма ції 
сис теми біб лі о теч ного обслу го ву вання. Вони дають змогу поєд ну вати 
як тра ди цій ний дос туп до ресур сів біб лі о теки, так і нові форми біб лі о-
 теч ного обслу го ву вання, що пов’я зані з вико рис тан ням фору мів, вір -
ту аль них спіль нот, про ек тів, вір ту аль них лабо ра то рій тощо. У зв’язку 
з роз вит ком соці аль них медіа важ ли вим є ефек тивне вико рис тання 
цих медіа в сис темі сучас них інфор ма цій них кому ні ка цій біб лі о тек для 
вирі шення акту аль них завдань сус піль ного розвитку.

Ак тивне засто су вання соці аль них медіа в роботі біб лі о тек дає змогу 
отри мати нові інстру менти для орга ні за ції та керу вання інфор ма цією, 
над ання до неї дос тупу, тим самим сти му лю вати подаль ший роз ви ток 
біб лі о теч ної діяль ності та ство рити якісно нову кому ні ка цію з корис ту-
ва чами. Транс фор ма ція кому ні ка тив ного прос тору, руй ну вання тра ди-
цій них меха ніз мів пере дачі соці аль ної інфор ма ції, зміна орі єн та цій 
пове дінки корис ту ва чів акту а лі зу ють про блему адап та ції біб лі о тек 
до сучас них умов роз витку новіт ніх медіа.

Те о ре тичні та прак тичні під ходи пред став лення біб лі о теч них 
уста нов у мере же вому прос торі активно дос лі джу ються віт чиз ня ними 
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та зару біж ними нау ков цями. Особ ли вості окре мих напря мів вико рис-
тання соці аль них медіа в роботі біб лі о тек дос лі джу вали В. Бон да рен-
ко [1], А. Пур ник [6], А. Кап лан [9], M. Хен лейн [9] та ін. Метою статті 
є дос лі дження спе ци фіки біб лі о теч ної роботи в сис темі сус піль ного 
вико рис тання соці аль них медіа.

Ак тивне впро ва дження інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій 
у біб лі о течну сферу істотно впли нуло на її роз ви ток. Пере хід на інфор-
ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії (ІКТ) при вів до ство рення в біб лі о-
те ках елект рон них ката ло гів, у тому числі зве де них; оциф ру вання фонду; 
фор му вання влас них різ но ма ніт них баз даних, елект рон них біб лі о тек, 
кор по ра тив них біб лі о теч них мереж; появи інтер нет-на ві га ції за біб лі о-
г ра фіч ними та пов но текс то вими ресур сами; виник нення вір ту аль них 
дос лід ниць ких сер ві сів для корис ту ва чів, які забез пе чу ють з ними 
інте рак тив ний зв’я зок, дос туп до елект рон них біб лі о теч них систем.

У най ближ чому май бу т ньому, як вва жає Є. Гені єва, біб лі о тека втра тить 
свій тра ди цій ний вигляд, а її функ ції істотно змі няться [3, с. 2, 3]. Книги 
на тра ди цій них носіях будуть пос ту пово замі нені елект рон ними ана ло-
гами, і папе рова книга як носій інфор ма ції, зникне або перет во риться 
на рари тет. Вод но час ті біб лі о теки, що вда ються до фор маль ної тех ніч ної 
модер ні за ції, без ево лю ції філо со фії роботи з корис ту ва чами, у першу 
чергу без пере ходу від обслу го ву вання до спів праці, ско ріше за все, 
втра ча ти муть пози ції в інфор ма цій ному обслу го ву ванні, тому що на 
цьому полі у них уже є потужні кон ку ренти: агре га тори інфор ма ції, 
мере жеві мага зини, вір ту альні видав ництва та ін.

У зару біж ному біб лі о те коз навстві велика увага при ді ля ється про бле мам 
вір ту аль них біб лі о тек. Перед ба ча лося, що завдяки їх ство ренню в реальні 
біб лі о теки при йдуть ті корис ту вачі, які ніколи їх не від ві ду вали. Раніше 
показ ник дис тант ного обслу го ву вання був низь ким. На сьо годні подіб ний 
про гноз стає більш обґрун то ва ним, чому сприяє зміна поко лінь корис ту-
ва чів.

Особ ливе місце в діяль ності вір ту аль них біб лі о тек займає дис тантне 
довід кове обслу го ву вання в мере же вому режимі. Цей напрям, під 
впли вом нових інфор ма цій них тех но ло гій, може роз гля да тися як най ко-
рот ший шлях виходу біб лі о тек на якісно новий рівень обслу го ву вання. 
Дедалі біль шій вір ту а лі за ції біб лі о теч ного обслу го ву вання сприяє зміна 
поко лінь корис ту ва чів біб лі о тек.

У прак тиці біб лі о тек роз ши рю ється робота з чита чем на основі 
вико рис тання інтер нет-тех но ло гій. На своїх сай тах біб лі о теки роз мі-
щу ють різні мате рі али, щоб допо могти читаць кому вибору, напри клад 
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списки реко мен до ва них тво рів, та орга ні зо ву ють читацькі форуми. 
Пошу кові меха нізми інтер нет-се ре до вища дають змогу корис ту ва чеві 
виб рати пев ний жанр, а потім мето дом уточ ню ючих запи тань під шу кати 
книгу або спи сок реко мен до ва ної літе ра тури.

Отже, в умо вах фор му вання інфор ма цій ного сус піль ства біб лі о теки 
транс фор му ються, освою ючи не тільки нові тех но ло гії, а й нові завдання, 
зна чення: це перш за все пов’я зано з гума ніс тич ним при зна чен ням біб лі о-
 тек як інсти туту інкуль ту ра ції [4, с. 84] та соці а лі за ції – забез пе чен ням 
сус піль ства акту аль ною, якіс ною інфор ма цією, роз вит ком медіа та інфор-
ма цій ної гра мот ності, читаць кої куль тури, під не сен ням духов них пот реб 
осо бис тості, фор му ван ням на основі кому ні ка тив них прак тик куль тур ної 
іден тич ності людини.

Дос лід ники від зна ча ють, що якщо спо чатку мережа роз гля да лася, 
насам пе ред, як спо сіб зв’язку еле мен тів інфор ма ції, то нині на пер ший 
план вихо дить здат ність мережі пов’я зу вати людей. Багато в чому це забез-
пе чу ється тех но ло гіч ними роз роб ками, які при йн ято уза галь ню вати 
тер мі ном Web 2.0. – дру гим поко лін ням інтер нет-тех но ло гій. Якщо пер ший 
Web був наці ле ний на пуб лі ка цію та збе рі гання інфор ма ції, то тех но ло гії 
дру гого Web над али мож ли вість інте рак тив ної вза є мо дії корис ту ва чів між 
собою за допо мо гою соці аль них мереж, бло гів, вікі-сер ві сів та ін. [11, с. 2]. 
При цьому не тільки збіль ши лися інтен сив ність вза є мо дії людей один 
з одним, а й зросла кіль кість форм кому ні ка ції людей між собою.

Тер мін Web 2.0 був запро по но ва ний Т. О’Рейлі, заснов ни ком і гене -
раль ним дирек то ром аме ри кансь кої ком па нії O’Reilly Media. Харак-
те ри зу ючи свою кон цеп цію, пояс ню ючи її в без лічі ста тей, Т. О’Рейлі 
під крес лює, що Wеb 2.0 не має чіт ких меж, його можна уявити собі 
як без ліч пра вил і прак тич них рішень. Голов ний при нцип – під ви щення 
ефек тив ності інтер нет-тех но ло гій за раху нок вико рис тання «колек тив-
но го» роз уму, залу чення корис ту ва чів до напов нення та бага то ра зо вої 
пере вірки кон тенту. За визна чен ням Т. О’Рейлі, Wеb 2.0 – це мето дика 
про ек ту вання сис тем, за яких вони ста ють тим кра щими, чим більше 
людей ними корис ту ються. Тобто це сис теми, інфор ма ційне напов нення 
яких забез пе чу ють корис ту вачі.

Біб лі о тека 2.0 – це біб лі о тека, сер віси якої орі єн то вані на Web 2.0, тобто 
на кон тент, який гене ро ва ний корис ту ва чами та ство ре ний у резуль таті 
діа ло го вої вза є мо дії корис ту вача з біб лі о те кою. Таким чином, можна 
стве р джу вати, що Біб лі о тека 2.0 кон цент ру ється навколо корис ту вача, 
його життя та його пот реб, а тех но ло гії допо ма га ють у реа лі за ції кон цеп-
ції, а не ство рю ють її.
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Іс ну вання Біб лі о теки 2.0 А. Пур нік опи сує таким чином: є фонд біб лі о -
теки; є ресурси, дос тупні через Інтер нет (про дов ження фон ду); тобто 
корис ту вач з його інфор ма цій ними пот ре бами; є біб лі о те кар. Між ними 
буду ється діа лог, спря мо ва ний на пошук ресурсу для задо во лення пот реб 
корис ту вача. До цього моменту сер йоз них від мін нос тей від тра ди цій ної 
Біб лі о теки 1.0 не спо сте рі га ється. Від мін ності з’яв ля ються тоді, коли 
діа лог перет во рю ється на ресурс [6, c. 6].

На від міну від кла сич ної Біб лі о теки 1.0, для Біб лі о теки 2.0 харак-
терне пос тійне онов лення та пере о ці ню вання сер ві сів, а також праг нення 
залу чити чита чів до їх роз робки та реа лі за ції, для чого схва лю ється 
і під три му ється зво рот ний зв’я зок і участь. Оскільки будь-яка біб лі о-
течна орга ні за ція пред став лена в соціль них медіа, можна стве р джу вати, 
що сер віси Біб лі о теки 2.0 у резуль таті замі нять тра ди ційні, односп ря-
мо вані послуги. Отже, Біб лі о теку 2.0 можна харак те ри зу вати, з одного 
боку, як тех но ло гіч ний про рив, з іншого – як першу спробу соці а лі за ції 
про цесу обслу го ву вання корис ту ва чів шля хом залу чення їх до цього 
про цесу, що забез пе чує одно часно, як зазна чає Г. Паль гу єва, і пере за ван-
та ження нашої сві до мос ті [5, с. 11].

Роз ши рення сфери вико рис тання соці аль них медіа сьо годні 
спри чи нює супе реч ливі оцінки, дис ку сії та викли кає вели кий інте рес 
у нау ков ців. Одні нау ковці роз гля да ють соці альні медіа як бага тоз нач ний 
тер мін, що вико рис то ву ють для опису нових форм кому ні ка ції вироб-
ни ків кон тенту з його спо жи ва чами і для яких визна чальне зна чення має 
чин ник вироб ництва кон тенту самими корис ту ва чами. Це набір онлай-
но вих тех но ло гій, що умож лив лю ють спіл ку вання корис ту ва чів між 
собою в різ но ма нітних фор мах – нала го дження кон так тів, вза є мо дія один 
з одним, обмін дум ками, дос ві дом і знан нями, а також нови нами, відео, 
фото, музи кою та поси лан нями [7, с. 106].

А. Кап лан і M. Хен лейн визна ча ють соці альні медіа як групу інтер нет-
до дат ків, що базу ються на іде о ло гіч ній та тех но ло гіч ній базі Web 2.0 і 
які дають змогу корис ту ва чам ство рю вати кон тент і обмі ню ва тись ним 
[9, с. 60]. Зок рема, до соці аль них медіа від но сять: вір ту альні спів то ва-
риства; блоги; соці альні мережі; спів то ва риства з вироб ництва спіль ного 
кон тенту; Wiki-сер віси; гео со ці альні сер віси тощо.

Інші дос лід ники роз гля да ють соці альні медіа як вид мас-ме діа, що має 
ряд пере ваг над іншими різ но ви дами та апе лює до пев ної соці аль ної 
спіль ноти [8, с. 22].

Вод но час соці альні медіа слід роз гля дати і як чин ник фор му вання 
сус піль них зв’яз ків нової якості. Соці альні мережі ста ють одним 
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з інстру мен тів гори зон таль ного струк ту ру вання сус піль ства, даючи 
під стави іден ти фі ку вати це як один з виявів фор му вання гро ма дянсь кого 
сус піль ства.

Фор му вання гори зон таль них, кор по ра тив них зв’яз ків з вико рис тан ням 
мере же вих тех но ло гій у сфері біб лі о те коз навства від бу ва ється як на базі 
соці аль них мереж (уні вер саль них і спе ці а лі зо ва них), бло гос фери, вір -
ту аль них спіль нот, так і через ство рення спе ці а лі зо ва них нау ково-
ос віт ніх мереж, зок рема на базі грід-тех но ло гій – між на род них, наці о-
наль них, регі о наль них.

Розг ля да ючи місце соці аль них медіа у фор му ванні гори зон таль них 
зв’яз ків у сфері біб лі о те коз навства, можна кон с та ту вати, що вже сьо годні 
вони від іг ра ють важ ливу роль у поши ренні знань, ста ють засо бом інтер-
на ці о наль ного обміну опе ра тив ною нау ко вою інфор ма цією, про по-
ну ють інстру мен та рій для вдос ко на лення соці аль них кому ні ка цій, який 
набли жає нау кову спіль ноту до рівня від но син і вза є мо з в’яз ків, харак-
тер них для гро ма дянсь кого сус піль ства.

Cьо годні дедалі більше біб лі о тек ство рює свої сто рінки в соці аль них 
мере жах. Під «соці аль ною мере жею» роз умі ють плат форму, онлайн-
сер віс або веб-сайт, які при зна чені для побу дови, від обра ження та орга ні-
за ції соці аль них вза є мо від но син, візу а лі за цією яких є соці альні графи. 
Тобто це онлай нова спіль нота, учас ники якої обмі ню ються інфор ма цією 
та беруть активну участь в обго во ренні пев ної теми. Біль шість віт чиз-
ня них і зару біж них біб лі о тек пред став лені у Facebook, «ВКон так те», 
«Однок ласс ни ки», Linkedin, MySpace та ін.

Це пока зує, що соці альні мережі воло ді ють мож ли вос тями для засто-
су вання в прак тиці біб лі о тек: пошуку та під бору пер со налу; cпіл ку вання 
з корис ту ва чами реаль ними та потен цій ними; про фе сійне спіл ку вання 
та про фе сій ний роз ви ток; над ають мето дичну допо могу; пред став-
ля ють орга ні за цію та про ве дення кон фе рен цій, семі на рів, тре нін гів; 
мар ке тин гову діяль ність (залу чення нових корис ту ва чів, мар ке тин гові 
дос лі джен ня); елект ронні виставки; путів ники та керів ництва (відео, 
аудіо); інфор му вання про нові над хо дження; пуб лі ка ція новин та анон сів 
захо дів; фото- і від еоз віти; про фільні додатки (дос туп до ЕК); тар ге то вану 
рек ламу; роз мі щення тендерів.

По ши ре ною фор мою тех но ло гій із зво рот ним зв’яз ком, що активно 
роз ви ва ється віт чиз ня ними біб лі о те ками, є блоги, де вони пред став-
ля ють свої ресурси та пос луги. Блог (англ. blog, від weblog – інтер-
нет-жур нал подій, інтер нет-що ден ник) – це веб-сайт, у якому основ ний 
вміст – це записи, які регу лярно дода ються, що міс тять текст, зобра ження 
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та муль ти ме діа. Для бло гів харак терні короткі записи тим ча со вої зна чу-
щості, від сор то вані у зво рот ному хро но ло гіч ному порядку (остан ній 
запис звер ху). Від мін ності блогу від тра ди цій ного щоден ника обу мов лю-
ються середо ви щем: блоги зазви чай пуб лічні та перед ба ча ють сто рон ніх 
чита чів, які можуть всту пити в пуб лічну поле міку з авто ром. Для бло гів 
харак терна мож ли вість пуб лі ка ції від гу ків (комен та рів) від ві ду ва чами. 
Вона робить блоги середо ви щем мере же вого спіл ку вання, що має 
ряд пере ваг над елект рон ною поштою, гру пами новин, веб-фо ру мами 
та чатами. Сьо годні най ві до мі шими блог-плат фор мами є Blogger.com, 
Livejournal.com, Бло ги@Mail.Ru (http://blogs.mail.ru), Liveinternet.
ru (http://www.liveinternet.ru/), Я.ру (http://my.ya.ru) [10, c. 164].

Блоги та спіль ноти бло гів ведуть спів ро біт ники біб лі о теки, які 
отри му ють мож ли вість опе ра тив ного виве дення в загаль ний дос туп 
поточ ної, але поки ще неосмис ле ної ціл ком інфор ма ції на будь-яку 
тему. Вона з’яв ля ється у формі інфор ма цій них і новин них стрі чок 
із зво рот ною пос лі дов ністю запи сів (най но віші мате рі али пуб лі ку ються 
спо чат ку). Для від бору мате рі а лів засто со ву ється руб ри ка ція та клю чові 
слова (теги).

Блог пред став ляє один автор, а спіль нота бло гів – це блог, який 
висвіт лю ють декілька авто рів, але у кож ного запису свій автор. Пуб лі-
ка ція в стрічці спіль ноти може дуб лю ва тися в стрічці автора пуб лі ка ції, 
оскільки читачі блогу і читачі спів то ва риства блогу не тотожні.

Важ ли вою особ ли вістю бло гів і спіль нот бло гів є наяв ність комен-
та рів, які дають змогу корис ту ва чам у вза є мо дії з авто рами уточ ню вати 
та вдос ко на лю вати інфор ма ційне напов нення блогу. Кожен мате ріал 
можна комен ту вати, але кори гу вати його може лише автор.

Ос новні мож ли вості засто су вання бло гів у прак тиці біб лі о тек: огляди 
книг; реко мен да ційні списки; новини та анонси захо дів; вбу до ву вані фото, 
відео- та ауді о ві джети; дис ку сії на про фе сійні теми; cписки корис них 
елект рон них і фізич них дже рел; плани, поло ження та інші офі ційні 
доку менти; кон курси та ігри тощо.

Ба гато біб лі о тек успішно пред став ля ють свою діяль ність у мік ро-
б ло гах. Мік роб ло гінг (англ. micro-blogging) – це форма бло гінгу, яка дає 
змогу корис ту ва чам писати короткі замітки та пуб лі ку вати їх; кожне таке 
пові дом лення може бути перег ля нуто і про ко мен то вано в режимі чату 
ким завгодно або обме же ною гру пою осіб, які можуть бути обрані корис-
ту ва чем. Ці пові дом лення можуть бути пере дані різ ними спо со бами, 
вклю ча ючи такі, як текс тові пові дом лення, мит тєві пові дом лення, елект-
ронна пошта або веб-ін тер фейс.
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Най більш по пулярні мік роб лог-плат форми, які вико рис то ву ють біб лі о -
теки: Twitter, мікроблоги QIP (http://mblo gi .qip.ru/), J u ick ( ht tp://j u ic k. co m/), 
 R utvit  (h ttp:/ / rutvit.r u /). За д оп омогою  цих плат форм бібл і от еки можу т ь 
 пу блікувати  новини; публік ув ати анонси  бі бліоте чних з аходів ;  п уб лі-
кувати  н ов ини ф о ндів і послуг; над авати к ороткі  пор ади з кори стування 
бібліот е кою в цілому , так і о кр е мими її час ти н ами: ката ло гами, к а рт о-
т еками, п ла тними посл у га ми , сайто м ;  пу бл ікувати  по силання на ц і каві 
с т атті про б іб ліотек и ,  к ниги або інф ор м ац і йну гра мот ні сть; н а да вати 
від повіді на  за питання користу ва чів;  пуб лі ку вати інформ ацію про 
видат них  діячів за  про філем б іб ліотеки.

У  бі бліотеч них  ініціа ти вах  різного  спряму вання важлива наявність 
 ак тиву к ор и ст ув ач і в,  які  мо ж уть бути учас н ик ами інформац ій них 
прое ктів, що потребують техноло гій колективної  ро б оти,  наприк л ад 
 для збору інфор мації  енциклоп едичного  ха р актеру .  Дуже важ ливо те, 
що авт орам матері алів не пот рібно  мати ф ах ових знань в і нформа ці йних 
технол ог іях, вони п ре д ст авляють знання в предм ет ній галузі,  а  на дання 
їх чи  пуб лі кація з ве дені до най прості ших маніпу ля цій у мережі .  Автори, 
 які  в ід далені  тер иторі ал ь но ,  можуть спільно п рацюв ати  над інформаці й-
н ими матеріал а ми , правити т е ксти о дин одного,  встановлю вати зв’язки 
між м ат еріалами у вигл яді  гіпер по с илань. У  результ аті мате р іа л,  я кий 
о тримує ться, на від міну від стр ічки блогу ,  не є лінійним. М атеріал  за вжди 
перебуває в  стані «потр ібна дороб ка ».  Най більш  ві д омою техно ло гією 
такої роботи є Wik i. 

W iki – веб-сайт, струк туру та вміст  я кого користувачі  мо жуть самос-
ті йно змінювати за  д оп о могою  інс трументів, що над аються самим сайтом. 
Форматування тексту та вставка різних о б’є ктів у т екст вир обл яє ться 
з викор ис танням в ікі-розмітки. Н апр иклад :  Wi kia (http://www. w i kia.com ) , 
 Wiki-site ( http://ru.a.wiki-site.com).

Основні можливості застосування в практиці бібліотек Wiki: створення 
документів, що потребують колективної участі, наприклад проектів; 
організація спільної науково-дос лід ної роботи.

На сьо годні в біб лі о те ках активно засто со ву ють мит тєві пові дом лення. 
Засіб мит тє вого обміну пові дом лен нями (англ. Instantmessenger, IM) – 
спо сіб обміну пові дом лен нями через Інтер нет у реаль ному часі через 
служби мит тє вих пові дом лень (InstantMessagingService, IMS), вико рис-
то ву ючи від по відні про грами. Можуть пере да ва тися текс тові пові дом-
лення, зву кові сиг нали, зобра ження, відео, а також про во ди тися такі дії, 
як спільне малю вання або ігри. Багато з таких про грам можуть засто со-
ву ва тися для орга ні за ції гру по вих текс то вих чатів або від ео кон фе рен цій. 
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Напри клад, ICQ, Jabber, Skype, MSN. Основні мож ли вості засто су вання 
в прак тиці біб лі о тек: вір ту альна довідка; про фе сійне спіл ку вання, наради, 
кон фе рен ції та семінари.

За допо мо гою сис теми обміну мит тє вими пові дом лен нями корис-
ту вач може пос та вити біб лі о те карю запи тання в режимі діа логу та од разу 
отри мати від по відь. У склад ні ших випад ках засто со ву ються тех но ло гії 
від кла де ної від по віді. Особ ливо перс пек тив ний варі ант вза є мо дії пер со-
налу в кор по ра тив них про ек тах, коли біб лі о те карі можуть пере бу вати 
в різ них міс тах і кра ї нах. Якщо в обго во ренні бере участь більша кіль кість 
учас ни ків, вико рис то ву ється меха нізм чату.

Ство рення та вве дення біб лі об ло гів, фору мів, чатів, про ве дення від ео-
кон фе рен цій, зага лом вико рис тання мож ли вос тей соц ме реж стало п і д-
ґ р ун тям для ф о рм у ва ння бібл іо т еч них  по слуг,  на під ставі  розвитку яких 
фах і вці р о бл ять в ис но вок  про інт е гр ацію інтелек ту ал ьного біб лі отечн ого 
та корис ту в ацького р е су рсів [ 1 ,  с .  209].  У   цьому ж  ко нте ксті можна 
 ро зглядати при кл ади інте р ак тивної взаємодії  при  вдосконал енні системи 
в ірт уальної довідки. 

В ір ту альна дові дка є роз ширенням най прос тіших  систем ( пи тання – 
від по відь),  к оли у  пе рс оналу має б ути час на  виконання пошуку 
та конс ул ь та цій з  колегами. Д о сить цікаві  ви п ад ки , коли до р о боти 
в ірту ал ьної д о в ідки  зал учают ься  ек сперти ,  які мають право не  тільки 
повідом ляти факти ,  але трактувати та коментувати їх.   Основ ним р езуль-
т атом  функціонування в іртуальної д овідки є не т ільки про то ко лювання 
 з апитів і від повідей (що також  входить в о бов’язки  пе рсо налу б іб л іотеки ) , 
а й створення (у взає мо дії к о ристувачів і пер с он а лу )  о бширної  бази 
знань, яка с ама по с обі с тає  ц ін ним інфо рм аці йним  ре сурсом біб ліо теки 
та  п ри кл адом  і нт е ра кт ивної с кладової бібліотечного обслуговування. 

 Пр ик ладом  т акого і нт ерактив ного з ал уч ення чита чів є створення 
 бі бл іотек ами  ві ртуаль ного арх іву  «E uropeana 1 914–1918»   [ 2], який п ри -
св ячений Першій сві товій в і йн і.  Коорди націю ц ь ого прое кту здій cню вала 
Берлі нська державна б і бліотека.  На порталі є функці я,  за доп ом о гою якої 
к ожен може з авантажити в а р хів  вл а сний м атеріал,  п о в’я заний з цією 
темою, поділившись р одинними спогадами з і нш им и . Б ібліо теки та архіви 
в ід крили  для себе персп ек тив ний  напрям краудсор синг (c ro w ds ourcing, 
crowd – « натовп» і  sourc ing – «вико ри стання р е су рсів») як п ер е дачу  пе вних 
функ цій нев и значеному  к олу о с іб . Завд яки соц іальним  м едіа б іб ліотеки 
не просто  пасивно споживають  інфор мацію, а й а ктивно  ге н ер ують 
власний конт ент. Крауд со рсинговий під хід  може  «д емократи з ув а ти » 
науку та  з низ ити вартість отрима ння  да них , нео бхі дних дос лід ни кам.
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Ще один  ва ріант  зво ро тного  зв’я зку між кор ис тувачем і біб лі о-
те кою – це гос тьова к нига, у я кій  за н отовую ться зауваж ення користува чів 
і  відпов іді п раців н иків-мо дер ат орів. 

О со бл иве місце в інфор ма ці йному  п р осторі нале жить біб лі от ечним 
 фо румам,  о скільки в они п редставляють  суспільно важ ливі  інститути 
гуманіт ар ної культури ,  в ик онують  фу нкцію забезпече ння віль ного 
 до ступу  гр о ма дян до інформац і ї. 

У вип а дках, к оли  ініціа то ром диску сії є модер атор,  а учасни ками обгов о-
р ення можуть бути як к орист у вачі б ібліо т ек и,   так і її персонал, систему 
назив а ють форумом.  С тво рення  (у т ому числі за допомогою фор умі в)  
навколо біб лі о теки  е кс п ертного с успіл ь ства – о дин з  на йб ільш  бажаних 
 наслідків  за стосу вання т ехнол огій  Бі бліотеки  2. 0. 

На с учасн ому е тапі роз витку  бібліотек  ва ж л иве  мі сце займа ють 
 муль тим ед ійні сервіс и.  Ці серв іси дають змогу  ко ри ст увачам максимально 
легко завант ажити фот о-, в ідео- та  а удіоі нфо рмацію (з м об ільного 
телефону або іншого джерела) на сайт і поділитися нею з усім світом.  Се ред 
 найбільш роз повсюдже них м ожна назв ати т акі с е рвіси: Yout ube.c o m,  
 Rutube.com, Video.mail.ru, Rpod . ru ,  Itune s .c o m,   Vimeo.  Ці мульт им е діа 
д а ють змогу  ви к ор истовув ати такі можливо сті в прак тиці біб лі о тек: 
огл яди книг;  в і део- та  а у діозаписи б і блі отечних  зах од ів;  від ео ек ск урсію 
по бібліоте ці ;  з йомку філ ь мів і роликів  читачами бібл іотек и;   відео- 
та аудіо ке рівництва з в и користання та застосування  (к а талогів, послу г) ; 
пре зе нт ації та рекламу.

 От же ,  в ище опис ано  лише основні, базові сервіси та можл и во сті 
їх зас т ос у ва ння. Але сьогодні існує ще  б аг ато  с о цільних м е діа, які 
 ви ко ристовують бібліо те ки , а також й т і,  які необ х ідно досліджувати 
бібліот е ка м . Серед них є різні  с півтова рист ва ,  в і ртуальні л абора-
т ор ії,  прое кти, спільно ти , юзер  дженерейтед-ко нку рси (user g enerate d-
конку рси), тегу ван ня , п ідкасти в меді а-х ос тингах, сер в іси збер іг а ння 
обм іну  для с пільної роботи  над інформаці йними  об’єкт ами в р ежимі 
онлайн,  р е ко менда ційні  си стеми,  с оціал ьні s h are-сервіси , с оціал ьні м едіа-
схов ищ а , mash u p-дод атки та ін.

Тому можна  з робити в ис нов ок , що  с оц і альні  ме діа н адають  ши рокі 
мож ли во сті для ство ре ння інтегров ан ого ресур с у,   розширення ресурсної 
бази  б іб л іо тек, профе сійного р озв итку  бі бл і от ек арів,  по ш ир ення 
пере до вих ідей, н ал агодження п роф есійних  к онтак т ів ,  р о зширення 
функцій  бі бліо теки в  напрямі опр ац юв ання докум ен т ал ьних інформа-
ційних п от о ків і є ч инником  ст им у лювання роз ви тку б ібліо т еч ної сфери 
та налаг о дж е ння я кісно нової  ко мун ікації з к ор истува ча м и. 
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SOCIAL MEDIA IN THE MODERN LIBRARY 
AND INFORMATION ENVIRONMENT

The features of development of social media in the system of modern information 
and library environment are investigated in the article. The theoretical and practical 
aspects of activity of libraries in the conditions of prompt development of electronic 
information technologies, including in a context of development of social media are 
elucidated. At present the conceptual apparatus of social media in the system of so-
cial library communications is analyzed. On the basis of the terminological analysis 
concepts are considered: social media, technologies 2.0, Library 2.0, social network, 
Internet service, community.

Keywords: social media, library, internet communications, technology Web 2.0, 
social networking, internet services.

Ва ле рия Cтрунгар,
ас пи рант Наци о наль ной биб ли о теки Укра ины имени В. И. Вер надс ко го

СО ЦИ А ЛЬ НЫЕ МЕДИА В СОВ РЕ МЕН НОЙ 
ИНФОР МА ЦИ ОН НО-БИБ ЛИ О ТЕЧ НОЙ СРЕ ДЕ

В ста тье исс ле ду ются осо бен ности раз ви тия соци аль ных медиа в сис теме сов ре-
мен ной инфор ма ци онно-биб ли о теч ной среды. Осве ща ются тео ре ти чес кие и прак-
ти чес кие аспе кты дея тель ности биб ли о тек в усло виях стре ми тель ного раз ви тия 
элект рон ных инфор ма ци он ных тех но ло гий, в том числе и в кон тексте раз ви тия 
соци аль ных медиа. Ана ли зи ру ется поня тий ный аппа рат соци аль ных медиа в сис-
теме соци аль ных биб ли о те ч ных ком му ни ка ций сов ре мен ности. На основе тер ми-
но ло ги чес кого ана лиза расс мот рены поня тия «соци аль ные медиа», «тех но ло гии 
2.0», «Биб ли о тека 2.0», «соци аль ная сеть», «интер нет-сер вис», «сооб щество».
Клю че вые слова: соци аль ные медиа, биб ли о тека, интер нет-ком му ни ка ции, 

тех но ло гии Web 2.0, соци аль ные сети, интер нет-сер висы.
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